

蚌报融媒体记者 郝玉琳 通讯员 王益军 翁子立/文 刘晨/图

增进民生福祉是发展的根本目的,让人民生活幸福是"国之大者"。

找到了好工作,住上了保障房,吃上了助老餐,出门就有公园,孩子安心托管,村里路网更宽……翻开2023年的民生答卷,是肉眼可见的乡村建设,是更有保障的医疗养老,是愈发便利的日常生活,是一串串沉甸甸的温暖数字写满全年。

每一个数字背后,都是一项惠民暖心的实事,都有一群人满足了期待的幸福笑脸,都有着一个个看得见、摸得着的温暖动人的实惠。这份民生"答卷"的温度与分量,让"幸福蚌埠"成为蚌埠高质量发展最温暖的底色。

## 劳有所得 皆有所养

12月27日,4137名蚌埠困难高校毕业生和技工院校毕业生领到了每人1500元的求职创业补贴,在步入社会之初的求职路上得到了温暖助力。

就业是最大的民生,生计幸福的保障。一次性补贴只是就业路上的助力之一。帮扶有政策、就业有补贴、求职有平台……通过"多管齐下",11月底,我市就完成了年度就业促进任务目标,城镇新增就业3.75万人,新增技能人才30582人,新增高技能人才

7080人,开展补贴性职业技能培训4.56万人次,农民工参加培训25154人次。高校毕业生、农民工等重点群体就地就近、"家门口"高质量充分就业,正在推动产业结构与就业结构协调发展。

对于难以就业的弱势人群,年度 50项民生实事给予更多保障——农村 低保标准年均增幅不低于4.5%,城市 低保标准年均增幅不低于7%,每年调 整一次或适时调整,特困人员基本生 活标准不低于当地最低生活保障标准的1.3倍。同时提高城乡居民医保政府补助标准。

此外,我市还为各类困难群体实施了10项救助类实事,包括困难职工帮扶,孤儿和事实无人抚养儿童应保尽保,困难残疾人康复,推动实现残疾人较高质量就业,持续优化无障碍环境,高等教育阶段及中等职业教育残疾学生应助尽助,完成高龄、独居、空

巢、留守、失能、残疾、计划生育特殊家庭等特殊困难老年人信息采集和探访关爱服务,特殊困难老年人家庭适老化改造,强化残疾人社会救助保障,办理法律援助案件不少于5230件和实现刑事法律援助全覆盖,强化困难退役军人服务保障,实施"阳光家园计划"托养服务等……"矜、寡、孤、独、废疾者皆有所养"的大同世界的理想之光正在照进现实。

## 住有优居 平安健康

年终岁末的凛冽寒风里,薛峰却喜气洋洋、浑身是劲,忙活着装修几个月前拿到的禹会区吴湾名苑小区新房。住了40年的旧房换新居,而且是现房安置、多项目可选、商品房标准的配套和环境,让"住有优居"的居民充满幸福感。

高高兴兴地住上新房,或看着住 房从破旧老屋华丽"焕新"的蚌埠人数 以万计——今年,我市棚户区改造新 开工13818套,完成年度目标任务 129.70%;基本建成17543套,完成年度 目标任务135.13%;三年以上棚改项目 竣工率100%。多主体供给、多渠道保 障、租购并举的住房保障体系,托起了 百姓"安居"梦。2023年,我市还发展保 障性租赁住房5360套,占年度目标任 务103.76%。其中,实物筹集8个项目, 共3936套;发放保租房租赁补贴1424 户。我市还积极推行政府购买公租房 运营管理服务,确保公租房公平善用。 此外,全市51个老旧小区基本完成改 造任务,一个个老旧、脏污的小区变得

崭新、便利。

聚焦"衣食住行",解决"急难愁盼",住有优居的安身之所让人开心,还有更多民生实事让百姓暖心、安心。今年以来,我市持续实施老年助餐籽分动、健康口腔行动、安心托幼行动、便民停车行动、文明菜市行动、老有所学行动等。9月,新推出的50项民生实事中又纳入了更多便民类、服务类项目,解决一个个百姓身边的"急难愁盼",让每一个人的日常生活更便利、更健康、更安心——

医疗服务方面,今年我市实施出生缺陷防治提升行动,新生儿遗传代谢病筛查率和新生儿听力障碍施查率分别达到98%和95%以上;开展城通查验妇女"两癌"免费筛查;全面开通基本医疗保险门诊慢特病病种申请鉴定线上办理途径,试行慢特病保障等遇。"免申即享";实现自行临时外出就医人员异地就医"自助备案";完善长期护理保险制度,加强护理服务能力建设。

文体服务方面,开展第十届安徽 文化惠民消费季活动;推动"15分钟 阅读圈"建设,建成31个城市阅读空 间;开展"送戏进万村"活动,向全市 每个行政村送正规演出至少1场;实 施全民健身设施补短板工程。全年对 376处体育健身设施进行配建、维修 和提升,完成8.47万人次的体育培

训,举办大小赛事300余场,基本实现

"15分钟健身圈"全覆盖,快乐健身行动满意度评价居全省前位。

暖心的便利、体魄的健康,都根植于安全,为此,今年以来,我市实施"惠民菜篮子"行动,开展放心消费示范创建,围绕重点民生食品开展"你点我检",同时深入推进打击治理电信网络诈骗犯罪工作,全力遏制电信网络诈骗犯罪发案。

## 优美环境 共建共享

"公路串起了景致,带来了人气, 聚起了财气。"在禹会区杜郢村,民宿 老板李林杰说,"正是因为修好了这 条环涂山沥青路,我们才敢干民宿 的,节假日客房全部爆满。"作为农村 基础设施建设方面的重要民生实事 之一,"四好农村路"建设为一个个乡 村插上了腾飞的翅膀。农因路而强, 村因路而美,民因路而富,有了道路 的"加持",一批批特色产业乘势发 展,一个个乡镇农村和美靓丽,一条 条畅达农路贯通幸福。2023年,全市 "四好农村路"建设任务全部完成,包 括133.341公里提质改造工程、4座危 桥改造、787公里农村公路安全生命 防护工程及精细化提升工程、507公 里养护工程。

对于民生改善,基础设施建设、环境改善的作用具有战略性、基础性、先导性。今年以来,蚌埠开展农村黑臭水体核查,新增完成33个农村黑臭水体治理。加强对医疗废物处置单位监督管理,确保了医疗废物及时安全有效处置。同时,推动充换电基础设施建

设,建设彰显徽风皖韵的宜居宜业和美乡村精品示范村10余个,新建口袋公园10个,实施高素质农民培育计划,新增解决不能24小时供水村庄6个,实施农村电网改造升级和巩固提升工程,推动"快递进村",整治和改造提升城乡菜市场68个,新建户外劳动者服务站点(工会驿站)50个以上……便捷高效、普惠公平的基础设施,让最广大人民群众得以共享幸福。

